



*Keď sa v máji blýska,
to si sedliak výska.*

*Keď svätý Urban
s mrazom víno popíja,
na rok mu bude dobrá
aj voda.*

*Keď sa Urban smeje,
hrozno plače.*

STĽPČEK

Iba nedávno sme nechali za dverami dvadsiate storočie a už sa nám niekedy zdá, že to bolo veľmi - veľmi dávno. Povedzme vtedy, ak si musíme priznať, že sme sa narodili v minulom storočí... i keď, na strane druhej, je to možno pocta, lebo sme boli súputníkmi Einsteina, impresionistov, objaviteľov podstaty ľudského genómu či život zachraňujúceho penicilínu, prvého letu do kozmu, éry informačnej spoločnosti a ďalších nespočetných míľnikov ľudskej civilizácie. V tom dobrom slova zmysle. Lebo boli aj udalosti, ktoré by bolo lepšie vymazať z pamäti sveta. Žiaľ, nedá sa to. Dvadsaťte storočie prinieslo dva veľké požiare, ktoré zachvátili ľudstvo a priniesli mu neslýchané utrpenie. Pred šesťdesiatimi rokmi sa skončila druhá svetová vojna. Bol máj, tak ako teraz, stromy kvitli, tak ako teraz, a predsa to bolo všetko inak. Kvety kvitli akoby na obrovskom cintoríne, pretože nebolo kúska zeme, kde by niekoho neoplakávali. Osirelé boli rodiny, ale aj mestá, dediny a polia. Smrť bola prítomná všade. Aj preto sa v očiach svedkov tých čias aj po šesťdesiatich rokoch skvie slza. Nie je ich už veľa, odchádzajú. Ešte podávajú svedectvá o hrôzach, ktoré bol schopný pripraviť človek človeku. V chvate každodenného života ich možno počujeme iba na pol ucha. No mali by sme veľmi pozorne, pretože nie sú len obrazom minulého, ale aj momentom, výkričníkom pre to, čo by opäť raz dakde vo svete mohlo vzbĺknuť. Ak nezabudneme na udalosti pred šesťdesiatimi rokmi, prispějeme možno svojim malým dielom k tomu, aby sa tak nestalo. Pretože slza trpiaceho je rovnako slaná vždy a všade.

K. POTOKOVÁ



Nitrianske univerzitné dni potešili aj priaznivcov športu. Slniečko svedčalo najmä plážovým volejbalistkám...
Foto: (za)

Memorandum

o vytvorení

SLOVENSKEJ VIRTUÁLNEJ PÔDOHOSPODÁRSKEJ UNIVERZITY

V záujme ďalšieho rozvoja vedeckovýskumných a vzdelávacích aktivít v oblasti efektívneho využívania obnoviteľných foriem prírodných zdrojov poľnohospodárstva, veterinárnej medicíny, lesníctva, drevárstva, životného prostredia a súvisiacich vedných oblastí, sa Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre, Univerzita veterinárskeho lekárstva v Košiciach a Technická univerzita vo Zvolene dohodli vytvoriť Slovenskú virtuálnu pôdohospodársku univerzitu (SVPU) s cieľom vzájomnej podpory, koordinácie aktivít a spolupráce najmä v oblasti:

1. všetkých stupňov a foriem vysokoškolského vzdelávania. Vypracovania nových progresívnych študijných programov, ich podávania na akreditáciu, resp. realizáciu. Spoločného postupu študentských a učiteľských mobilít – zvyšovania mobility a výmeny, a to nielen vo vzájomnom vzťahu, ale aj smerom k zahraničným aktivitám, v nadväznosti na medzinárodné vzdelávacie projekty s cieľom posilniť domácu i európsku spoluprácu;
2. vedeckovýskumnej činnosti orientovanej na lepšie využívanie zdrojov. Podávanie spoločných projektov na domáce a zahraničné grantové agentúry, najmä kvôli vyššej úspešnosti smerom k výskumným projektom EÚ a ich riešeniu;
3. prenosu najnovších vedeckých poznatkov do praxe – vytvárania otvoreného vzdelávacieho prostredia, vychádzajúc najmä z vlastnej, partnerskej a spoločnej činnosti uvedených univerzít;
4. vypracovania dôležitých dokumentov z hľadiska internej činnosti a externého pôsobenia uvedených univerzít;

5. tvorby a prevádzky informačných systémov nenahraditeľných z hľadiska naplnenia ustanovení zákona a vlastnej prevádzky univerzít;

6. koordinovaného postupu vo vzťahu k štátnym i neštátnym inštitúciám pôsobiacim v oblasti vedy a techniky, pri riešení významných otázok dotýkajúcich sa pôsobnosti zúčastnených univerzít;

7. vzájomnej informovanosti o svojej činnosti a zámeroch vo vzdelávaní, výskume a vývoji v rámci pôsobnosti jednotlivých vysokoškolských ustanovení;

8. vzájomnej spolupráce v pedagogickom procese, pri riešení programov a projektov vedy a techniky pre vedomostne orientovanú spoločnosť;

9. organizovania spoločných vedeckých konferencií a odborných podujatí v oblastiach výskumného a pedagogického zamerania menovaných univerzít;

10. spolupráce so zahraničnými univerzitami a vedeckovýskumnými inštitúciami – posilňovania európskej spolupráce využívaním výhod vyplývajúcich z globalizácie vedeckovýskumného, vzdelávacieho i ekonomického priestoru;

11. zaujímania stanovísk k legislatívnym, ekonomickým a spoločenským otázkam významným z hľadiska činnosti menovaných univerzít.

Prof. Dr. Ing. Imrich Okenka, PhD.,
rektor SPU v Nitre
Dr.h.c. prof. MVDr. Rudolf Cabada, PhD.,
rektor UVL v Košiciach
Doc. Ing. Ján Tuček, PhD.,
rektor TU vo Zvolene

MEDZINÁRODNÝ WORKSHOP POD HLAVIČKOU FAO A FEM

K problematike rozvoja trhu s pôdou

Pôda je osobitý fenomén. Základný a neobnoviteľný zdroj produkcie potravín a prírodné bohatstvo krajiny, no v trhovom hospodárstve tovar, ktorý zohráva dôležitú úlohu v ekonomike krajiny.

Problematika rozvoja trhu s pôdou v krajinách strednej a východnej Európy je v období reforiem a transformácie veľmi zložitá a rôznorodá. Transfer informácií a poznatkov, ako aj know-how z krajín rozšírenej Európskej únie do krajín Spoločenstva nezávislých štátov, kaukazských republík a krajín západného Balkánu, to bol cieľ medzinárodného workshopu, ktorý sa 6. a 7. mája konal v kongresovom centre SPU. Vedeckým a organizačným garantom podujatia bola Subregionálna kancelária FAO pre strednú a východnú Európu so sídlom v Budapešti a Fakulta ekonomiky a manažmentu SPU. Dekan fakulty Peter Bielik vyslovil presvedčenie, že toto stretnutie zefektívni tok informácií

medzi krajinami Európskej únie a kandidátmi na vstup do tohto zoskupenia.

Vyššie štyridsať účastníkov z 22 krajín, predovšetkým expertov z riadiacich pracovníkov z ministerstiev pôdohospodárstva účastníckych krajín, pozdravil osobne aj minister pôdohospodárstva Zsolt Simon, ktorý vyjadril radosť, že sa podujatie na túto závažnú tému koná na Slovensku. Podotkol, že bez pôdy niet života a vzťah k nej treba v ľudoch pestovať. Mária Kadlečíková, stála predstaviteľka FAO pre krajiny SVE v Budapešti, vo svojom príhovore zdôraznila, že bez trhu s pôdou nemožno realizovať rozvoj vidieka. Z hľadiska rozdrobenosti pôdneho fondu vedie v krajinách strednej Európy prá-



V zmenených spoločensko-ekonomických podmienkach sa pôda stáva tovarom, ktorý má svoje špecifiká. Aj o nich sa vo svojom vystúpení zmienil minister pôdohospodárstva Zsolt Simon a spoluorganizátori workshopu, Mária Kadlečíková a Peter Bielik.

ve Slovensko a Maďarsko. Naša republika stojí na prvom mieste aj z hľadiska objemu prenajatej pôdy. J. F. Swinnen, riaditeľ Cen-

tra pre tranzitívne ekonomiky Katolíckej univerzity v belgickom Leuvene a expert Svetovej banky, analyzoval trh s pôdou v transformujúcich sa krajinách a skonštatoval, že každá z nich má v tejto oblasti svoje špecifiká. Slovensko podľa neho patrí medzi krajiny s najmenšími vlastníkmi pôdy a najväčšími farmami. V porovnaní s inými krajinami za posledné roky znamenalo v tejto oblasti pozitívny vývoj a naše skúsenosti môžu byť poučením pre iných. Gejza Blaas, riaditeľ Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva v Bratislave zdôraznil skutočnosť, že fungujúci trh s pôdou má veľký ekonomický význam, a to aj z hľadiska úverovania a očakáva sa od neho zlepšenie financovania v poľnohospodárstve. V programe okolo okrúhleho stola odzneli príspevky delegátov z krajín strednej a východnej

(Pokračovanie na 2. str.)

ZO ZASADNUTIA

SENÁTU

V úvode rokovania 20. apríla 2005 zložili sľub novozvolení členovia AS za študentskú časť, M. Suďová, M. Krajčířiková (obe FAPZ), Ing. Š. Koprda (MF), T. Ďuriš a P. Halaška (FZKI). Po kontrole plnenia úloh z predchádzajúceho zasadnutia rokoval senát o návrhu na delenie bežnej dotácie pre celoškolské pracoviská SPU, ktorý spolu s informáciou o rozdelení bežných výdavkov a požiadaviek fakúlt po schválení v akademických senátoch predložil rektor I. Okenka. AS väčšinou hlasov schválil návrh delenia bežnej dotácie a odporučil FAPZ, MF a FEŠRR prehodnotiť aplikáciu vlastných racionalizačných opatrení v súlade s opatreniami rektora SPU, prerokovanými a odsúhlasenými na rokovaní rektora s dekanmi 11. apríla 2005. Senát ďalej schválil zmenu v štatúte a organizačnom poriadku univerzity a zmenu organizačnej štruktúry FAPZ, a to zlučenie Katedry prevencie chorôb a reprodukcie zvierat a Katedry morfológie stavovcov do Katedry veterinárskych disciplín k 1. septembru 2005. Väčšinou hlasov schválil aj upresnenie referenčných noriem fondu pracovného času vysokoškolských učiteľov SPU v akad. roku 2005/2006 v znení predloženom členom AS 19. apríla 2005, ako aj určenie počtu funkčných miest profesorov a docentov a návrh na úpravu metodiky určenia funkčných miest profesorov a docentov. AS SPU jednoducho schválil Memorandum o vytvorení Slovenskej virtuálnej pôdohospodárskej univerzity. Vzal na vedomie závery z kontroly výučby konanej v dňoch 1. až 9. decembra 2004 a prehľad o počtoch uchádzačov pre akademický rok 2005/2006.

-r-

Aký je záujem o štúdium?

Koncom uplynulého týždňa evidovali študijné oddelenia šiestich fakúlt SPU spolu 8918 prihlášok na bakalárske štúdium v dennej a eksternej forme, čo je trikrát viac, ako môžu prijať. Najviac uchádzačov – 3969 sa hlási na Fakultu ekonomiky a manažmentu, o štúdium na Fakulte európskych štúdií a regionálneho rozvoja prejavilo záujem 1984 uchádzačov, na Fakulte agrobiológie a potravinových zdrojov 1240, na Fakulte záhradníctva a krajinného inžinierstva 743, na Mechanizačnej fakulte 573 a na Fakulte biotechnológie a potravinárstva 409.

-r-

S ministrom Simonom nielen o Tatrách

Súčasťou Nitrianskych univerzitných dní 2005 bola aj návšteva ministra pôdohospodárstva SR Zsolta Simona na pôde Univerzity Konštantína Filozofa. Jeho prednáška sa týkala najmä dvoch nosných tém, a to perspektívy slovenského pôdohospodárstva po vstupe do EÚ a obnovy a rozvoja Vysokých Tatier po prírodnej katastrofe. V následnej diskusii sa hovorilo o problematike environmentálneho vedomia spoločnosti, vytvorenia informačného systému predpovedania počasia a prírodných katastrof, oblasti biotechnológií a vedecko-technických parkov, zachovania biodiverzity i problematiky pôdy nezistených vlastníkov.

JANA KRAJČOVIČOVÁ, UKF

Z KOLÉGIA

REKTORA

so smerovaním najmä na riešenie centrálnych projektov univerzity. Uložilo o.i. vypracovať projekt na zavedenie internetovej siete do študentských domovov s uprednostnením ŠD A. Bernoláka a zabezpečiť možnosť prihlasovania sa študentov na skúšku prostredníctvom internetu, ako aj spracovať rozsah požadovanej aktivity fakultných CIT, potrebné z hľadiska prevádzky jednotlivých fakúlt SPU.

V ďalšom schválilo ročný správu o hospodárení SPU za rok 2004 s pripomienkami a vyslovilo poďakovanie všetkým, ktorí pris-

-r-



Projekt TrainNet Future

Cieľom projektu je zvýšiť počet a kvalitu výskumných projektov hlavne od účastníkov z kandidátskych krajín vo všetkých nástrojoch 5. tematickej priority Kvalita a bezpečnosť potravín. V rámci tohto projektu, podporovaného 6. rámcovým programom, sa 21. a 22. apríla pod záštitou SPU v Nitre uskutočnilo stretnutie výskum-

níkov z krajín strednej a východnej Európy, zo Slovenska, Maďarska, Rumunska, Bulharska, Turecka, Slovinska, Lotyšska a Česka. Školili ich skúsenjší partneri z Belgicka, Rakúska, Talianska a Grécka v oblastiach prípravy projektov, tvorby konzorcií, koordinácie výskumných aktivít, finančných nástrojov a pravidiel 6. rámcového programu. Výskumníci mali možnosť prezentovať vlastné inštitúcie, výskumné aktivity a potenciálne možnosti spolupráce. Stretnutie bolo príležitosťou nadviazať zaujímavé kontakty, ktoré prispievajú k vytvoreniu nových spoločných projektov.

Ing. PAVOL SCHWARCZ

K problematike rozvoja trhu s pôdou

(Dokončenie z 1. str.)

Európy, ktoré dokumentovali súčasný stav trhu s pôdou a jeho špecifiká.

Program workshopu obohatili organizátori návštevu ekologické farmy v Podkylave. Priebek rokovania je zdokumento-

vaný v elektronickej podobe na DVD, ktoré si účastníci workshopu pribalili do cestovnej batôžiny ako študijný materiál pre ďalšie využitie v prospech aktuálneho rozvoja trhu s pôdou vo svojich krajinách.

K. POTOKOVÁ

Charakteristiky trhu s pôdou na Slovensku

Predávajú sa hlavne malé pozemky na rozšírenie už vlastenej pôdy, alebo na výstavbu. Trhové ceny malých pozemkov sú vyššie ako úradné. Väčšina transakcií s pôdou sa uskutočnila v poľnohospodársky najproduktívnejších regiónoch a turisticky atraktívnych častiach Slovenska. Pozoruje sa predaj toho istého pozemku niekoľkokrát za sebou, a to kvôli špekulácii s cieľom zvýšiť ceny. Na Slovensku existuje úradná a trhová cena pôdy. Oficiálne štatistické údaje o trhových cenách nie sú k dispozícii, no VÚEPP zostavil údaje o nich vo vybraných regiónoch SR za posledné tri roky.

(zdroj: VÚEPP)

ŠTUDENTSKÁ VEDECKÁ ČINNOSŤ FEŠRR

Úspech regionalistiek na súťaži v Trenčíne

Piateho mája sa na Trenčianskej univerzite Alexandra Dubčeka konala 3. medzinárodná študentská vedecká konferencia, na ktorej sa zúčastnilo 82 študentov z ôsmich slovenských a troch zahraničných univerzít. Súťažilo sa v desiatich sekciách zameraných na ľudské zdroje a personálny manažment, verejnú správu a regionálny rozvoj, hospodársku politiku, marketing a manažment, služby a cestovný ruch, životné prostredie, odbornú jazykovú prípravu a technický rozvoj.

Na súťaži sa zúčastnili aj víťazky fakultného kola ŠVK na Fakulte európskych štúdií a regionálneho rozvoja, študentky 5. ročníka **Barbora Milotová** (rozvoj obcí), **Marianna Mišove** (rozvoj regiónov) a **Veronika Tóthová** (európske rozvojové programy). Súťažili v sekcii regionálny rozvoj, ktorej predsedal prof. PhDr. Peter Barták, DrSc. Práca do sekcie zaradoval organizačný výbor konferencie.

V silnej konkurencii, kde súťažili aj doktorandi, si reprezentantky našej fakulty viedli veľmi dobre. **Marianna Mišove** obsadila prvé miesto s témou **Partici-**

pácia RRA a RPIC na tvorbe a realizácii rozvojových programov obcí. Študentku odborne viedla Ing. Eva Balázová z Katedry regionálneho rozvoja. Treťou miestom s témou **Možnosti využitia hydroenergetického potenciálu vo vybranom regióne** obsadila **Barbora Milotová**. Odborne ju viedla doc. Ing. Mária Fáziková, CSc., vedúca Katedry regionálneho rozvoja.

Medzinárodné študentské konferencie sú dobrou príležitosťou na prezentáciu a obhajobu vlastných a často prvých výsledkov študentskej vedeckej práce, vzájomnú konfrontáciu odbornej prípravy a smerovania študijných programov na fakultách, získavanie nových poznatkov a výmenu skúseností z vedeckej práce študentov, ako aj na získavanie nových priateľstiev a možností pre budúcu spoluprácu mladých ľudí. Potešujúcim poznatkom z konferencie bolo i to, že ŠVK nemala len súťažný charakter, ale stala sa i odborným diskusným fórom mladých ľudí k prednášaným problémom.

Doc. Ing. ANNA BELAJOVÁ, PhD., prodekan pre vedeckovýskumnú činnosť



Víťazky fakultného kola ŠVK (zľava) V. Tóthová, B. Milotová a M. Mišove predstavili svoje práce aj na vedeckej konferencii študentov v Trenčíne.

O PLNENÍ DEKLARÁCIE Z BOLOGNE

Akademická mobilita – základ európskeho vzdelávacieho priestoru

V akademickvej verejnosti je v súčasnosti frekventovaný termín **bolonský proces**. Ide o reformu usilujúcu o zladenie vysokoškolských sektorov krajín, ktorých ministri školstva v roku 1999 v Bologni podpísali deklaráciu v snahe vytvoriť otvorený európsky priestor pri zachovaní rôznorodosti, ktorá sa považuje za prvok atraktívnosti.

Počet krajín, ktoré sa pripojili k Bolonskej deklarácii, naďalej rastie a nielenže presahuje EÚ, ale aj európsky kontinent. Očakáva sa, že doterajší počet štyridsiatich signatárskych krajín sa v Bergene rozšíri o ďalších päť.

Bolonský proces sa realizuje na inštitucionálnej, národnej a európskej úrovni a má plnú podporu európskych orgánov, vlád signatárskych krajín, národných rektorských konferencií a vysokých škôl. Jednou z aktivít, ktoré v tejto súvislosti iniciovala Európska komisia, je

vytvorenie národných tímov bolonských promótorov. Ich úlohou je poskytovať vysokým školám pomoc vo forme konzultácií pri naplňaní cieľov bolonského procesu najmä v oblasti hodnotenia kvality vzdelávania, trojstupňového systému vysokoškolského vzdelávania, uznávania štúdiá (ECTS, dodatok k diplomu), mobilit, celoživotného vzdelávania, európskeho vysokoškolského a vedeckého priestoru, ako aj európskej dimenzie vo vysokoškolskom vzdelávaní. Slovenský národný tím promótorov bolonské-

ho procesu je sedemčlenný. Sú to: Marian Dzimko zo Žilinskej univerzity, Jaroslava Stašková z Prešovskej univerzity, Pavel Šúra z Univerzity Komenského, Jozef Balla zo Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Dagmar Lesáková z Ekonomickej univerzity v Bratislave, Ján Kalužný zo Slovenskej technickej univerzity v Bratislave a Libor Vozár z Univerzity Konštantína Filozofa. Každý z nich pokrýva niektorú zo spomínaných oblastí.

So svojimi skúsenosťami s aplikáciou bolonského procesu na Slovensku a príkladmi dobrej praxe zo svojich pracovísk oboznámili účastníkov konferencie nazvanej **Realizácia bolonského procesu na vysokých školách**, ktorá sa pod ges-

ciou Národnej kancelárie programu Socrates a Ministerstva školstva SR 3. mája konala na pôde našej alma mater. Podobné podujatia cieľene orientované na vybrané oblasti bolonského procesu podľa záujmu vysokých škôl sa plánujú organizovať aj v ďalšom období. V konkrétnych otázkach sa môžu vysoké školy obracať so žiadosťou o konzultáciu na národných promótorov aj individuálne.

Epilóg: Spoločným menovateľom európskej dimenzie vysokoškolského vzdelávania by mohla byť myšlienka, ktorú vo svojom vystúpení predniesol promótor M. Dzimko: „Všetci sme na jednej lodi – všetci sme potrební – máme spoločný cieľ: udržať sa na vode a prežiť.“ KP

UNIVERZITNÉ ŠTÚDIUM POĽNOHOSPODÁRSKEJ TECHNIKY V EURÓPE

Za medzinárodnú akceptáciu študijných programov

Sféra poľnohospodárskej techniky je oblasť, v ktorej dochádza k rýchlym zmenám v dôsledku technického a technologického rozvoja, prinášajúceho nástupom neustálych inovácií. Technický pokrok sa premieta aj do systému univerzitného štúdiá v odbore poľnohospodárska technika, vyučovaného na európskych univerzitách. Možno v ňom pozorovať určitú konfrontáciu názorov a prístupov. Na jednej strane uplatňovanie tradičného systému výučby poľnohospodárskej techniky, na druhej vnášanie nových prístupov a dimenzií do obsahu výučby.

Odpoveď na vznikajúce otázky a problémy má priniesť tematický projekt programu ERASMUS Univerzitné štúdium poľnohospodárskej techniky v Európe, ktorý prebieha od roku 2003. Jeho hlavným koordinátorom je prof. Demeter Briassoulis z Katedry manažmentu poľnohospodárskej techniky Poľnohospodárskej univerzity v Aténach. Mechanizačná fakulta SPU bola do riešenia projektu prizvaná v roku 2004 spolu s fakultami z Malty a Turecka.

Jedným z dôležitých cieľov projektu je identifikovať nové trendy v odbore poľnohospodárskej techniky a následne ich implementovať do obsahu študijných programov. Kľúčovým cieľom je definovať obsah jadra študijného odboru poľnohospodárska technika, ktoré by slúžilo ako kritérium a bolo by uznávané na celoeurópskej úrovni. Pre definovanie takéhoto kritéria má slúžiť sústava čiastkových

kritérií a požiadaviek, s ktorými sa budú porovnávať obsahy študijných programov realizovaných na európskych univerzitách.

V poradí piaty workshop projektu, zameraný na kľúčové oblasti výučby v danej oblasti, sa uskutočnil začiatkom apríla na Technickej univerzite v Drážďanoch, za účasti 36 účastníkov z 22 európskych univerzít. Bol venovaný problematike akreditácie študijných programov v odbore poľnohospodárska technika. Vystúpenia zástupcov rôznych univerzít umožnili konfrontovať akreditačné zvyklosti, obsah akreditačných spisov či kritériá kladené na učiteľov pri akreditáciách. Potvrdilo sa, že odbor poľnohospodárska technika má nezástupiteľné miesto v sústave študijných odborov vyučovaných na európskych univerzitách, pretože jedinečným spôsobom integruje vo svojom jadre predmety technického (strojárského) charakteru a zá-

klady poľnohospodárskych vied. Možno tiež konštatovať, že systém akreditácie študijných programov odboru poľnohospodárska technika, tak ako sa realizuje na SPU v Nitre, v plnom rozsahu korešponduje s Bolonskou deklaráciou a dáva predpoklady pre výchovu a profilovanie kvalifikovaných odborníkov - výrobných manažérov pre sféru poľnohospodárskych výrobných mechanizovaných systémov.

V diskusiách sa veľká pozornosť

venovala otázkam medzinárodnej akreditácie, resp. akceptácie študijných programov takými medzinárodnými inštitúciami, ako je EurAgEng (Európska spoločnosť poľnohospodárskych inžinierov) a FEANI (Európska federácia národných asociácií inžinierov). Medzinárodná akceptácia študijného programu totiž otvára študentom priestor na mobilitu v rámci európskeho univerzitného priestoru.

Prof. Ing. LADISLAV NOZDROVICKÝ, PhD.

Európsky štatút a certifikát pre MF

Mechanizačná fakulta SPU urobila ďalší krok v snahe zvýšiť šance svojich absolventov pri uplatnení v praxi.

Získala štatút a certifikáty školáckeho pracoviska **Approved Training Body (ATB)** na školenie vyššieho zväračského personálu, t. j. medzinárodného zväračského inžiniera, technológa a špecialistu. Stalo sa tak po splnení kritérií auditu, ktorý 15. marca 2005 na fakulte vykonal Výskumný ústav zväračský, Priemyselný inštitút SR v Bratislave ako autorizovaný národný orgán Medzinárodného zväračského inštitútu.

Prof. Ing. RUDOLF TOLNAI, CSc., EWE



O EPOCHÁLNOM VYNÁLEZE BRATRANCOV VEVERKOVCOV

Bola raz jedna pamätaná tabuľa

Nielen jedna, podotkneme, takých je! No tá, o ktorej vám bude- me rozprávať s prof. Imrichom Točkom, má zaujímavý osud.

„V roku 1961 som prišiel na katedru drobného zručného ako mladý laborant. Sidliť sa v priestoroch pod Zborom, v tých, ktoré sme prevzali od bývalej roľníckej školy, postavených za prvej čs. republiky.

Po troch rokoch odchádzal docent Zelník na VÚŽV, ostal po ňom na povale veľký holubník s mnohými zaujímavými plemenami holubov a keďže som mal k nim vzťah, profesor Grom mi povedal: „Preber

Kto boli Veverkovci?

Koniec osemnásteho a začiatok devätnásteho storočia bol obdobím prevratných vynálezov pre poľnohospodársku prax. Patrílo medzi ne i ručadlo (názov je odvodený od slova „ruchati“, t. j. obracať zemiu), ktoré predstavovalo senzáciu aj ako jeden z prvých veľkosériovo vyrábaných strojárnských výrobkov.

Mladý kolár a roľník František Veverka (1796-1849) z Rybitví u Bohdaneče bol veľmi zručný. Veľa vecí dokázal opraviť, iné zdokonalil, niektoré, napríklad re-



zákku na slamu alebo vejačku, si sám vyrobil. V jeho hlave skršol aj nápad, ako vylepšiť prostú hákovú radlicu, s ktorou sa v krají oralo. Spolu so svojím bratrancom, kovárom Václavom Veverkom (1799-1849) ju vytvorovali tak, že ručadlo pôdu nielen obracalo, ale aj zdvíhalo, kyprilo a miesilo, takže sa pred siatím alebo sadením už ne-

musela inak upravovať. A v tejto zdaniľavej drobnosti vlastne tkvel celý záruk. Trvalo dlho, kým bratranci našli ten najsprávnejší tvar a umiestnenie radlice. Ku konečnej podobe preukázateľne dospeli v roku 1827, keď ním vyrabali prvé brázdy v Lehote pod Lipčanmi. „Veverče“, ako ručadlo nazvali miestni roľníci, sa rýchlo rozšírilo po okolí a kováči mali plné ruky práce. Onedlho sa už nový typ pluhu pou-

žíval v značnej časti Európy, začal sa vyrábať priemyselne, avšak bez toho, aby priniesol svojím vynálezom akýkoľvek prospech. Neuvedomili si dosah svojej inovácie a neurobili absolútne nič pre jeho patentovú ochranu. Vynález ako prvý speňažil nemecký hospodársky úradník Hans Kainz, ktorý výrobu ručadla presadil v pražskej Weisssovej továrni na poľnohospodárske náradie. Odtiaľ nastúpilo na víťaznú cestu svetom.

ten holubník a daj to na poriadok“. Okrem holubov a krmiva tam veru bolo veľa najrôznejšieho starého haraburdia. Tu som na hrade zbadať kovový dosku, no bola taká zanesená, že nebolo vidieť, čo je na nej. Pretrel som ju rukou a objavil sa reliéf s postavami bratranco Veverkovcov a nápisom Zemědělská jednota v Praze. Památke bratranců Veverkovcov 1827-1927. Keďže som inklinoval už v tej dobe k takýmto starožitnostiam, pamätnú dosku som uchoval.

Ako sa z Prahy dostala do Nitry? Podľa zachovanej skrutky a trošky malty na jej zadnej strane možno predpokladať, že bola pri-

pevnená na stene starej školy. Ako sa ocitla na povale, to už ťažko zistíme, ale aj nad Nitrou prešli rôzne dejinné udalosti, ktoré môžu byť toho príčinou.

Zaujímavejšia je však iná súvislosť. Naša univerzita do určitej miery nadväzuje vo výchove poľnohospodárov na bývalú roľnícku školu! A keďže sa môj čas na univerzite pomaly naplňa, rozmýšľal som nad tým, čo s touto pamiatkou. Myslím, že bude v tých najpopulárnejších rukách, ak ju zverím docentovi Vladimírovi Ratajovi, ktorý je od „fachu“! Určite nájde vhodné miesto na jej umiestnenie, veď je to pamiatka na históriu poľnohospodárskej mechanizácie!“



Pamätaná tabuľa z niekdajšej roľníckej školy na univerzitu. Nielen profesor Točka a docent Rataj za tým vidia kontinuitu...

Najslabší článok – počasie

Začiatok mája sa na našej univerzite nesie v znamení Nitrianskych univerzitných dní - prehliadky toho najlepšieho, čo študenti oboch nitrianskych univerzít dosiahli na poli odbornom, športovom či umeleckom.

Keďže o odborných aktivitách už bola reč, pristavme sa pri tých kultúrnych, spoločenských a športových. Odštartovala ich v pondelok 2. mája **výstava fotografií a výtvarných prác**. Na otvorení sa zúčastnilo aj vedenie SPU na čele s rektorom prof. I. Okenkom. Vystavované diela študentov FZKI a fotokružku zaujali svojou kvalitou a priťahovali tak záujem okoloidúcich študentov a návštevníkov SPU.

Prvý deň pokračoval zaujímavým podujatím, ktoré sa „zrodilo“ v kancelárii KKZČ – **nočným výstupom na Zobor**. Okolo sedemdesiat študentov sa rozhodlo podstúpiť náročnú túru, na konci ktorej ich čakalo veľmi príjemné posedenie pri ohníku. Tu treba poďakovať členovi Divadielka na Osmičke Lukášovi Košíkovi, ktorý

svojou hrou na gitare po celý čas všetkých zabával a vytváral tak výbornú náladu.

Utorok sa niesol v znamení športového zápolenia medzi študentmi oboch univerzít. Či už to bol **streetbal, tenis alebo vodný slalom**, študenti dokázali, že nielen štúdiom je človek živý. Večer sa uskutočnila verejná generálka **divadelného predstavenia Pytliakova žena** v podaní Divadla Krížom – Krážom, pôvodne plánovaná ako premiéra.

V stredu športové zápolenie pokračovalo **futbalovým zápasom**, ktorý mal veľmi zaujímavý príbeh. Napriek neprazdnému počasiu (a to je slabé slovo), keď lialo ako z krhly, obe mužstvá podali naozaj profesionálny výkon. Napriek tomu, že mužstvo UKF vyhralo prvý polčas, dokázali naši chlapci zvrátiť priebeh zápasu a putovný pohár rektorov zostáva opäť u nás!

Najväčším ťahákom, ktorý bol však spojený s najväčšími problémami, bol **majáles**. Vytrvalý dážď spôsobil krásy na tvárach organi-

zátorov, ktorí dokonca uvažovali aj nad zrušením tejto akcie. Našťastie sa počasie umúdrilo a aj keď nad hlavami stále viseli mraky, namiesto dažďa sa spustila úžasná akcia, sprevádzaná hudbou v podaní takých hviezd, akými sú skupiny Gladiátor či Vidiek.

Vrcholným spoločenským podujatím NUD býva tradične **gala-**



Členovia KTŠ Lúče predviedli svoje tanečné umenie na galavečere Gaudeamus v Divadle Andreja Bagara.

večer **Gaudeamus** v Divadle Andreja Bagara. Aj tentoraz sa v programe predstavili súbory a jednotlivci, ktorí sú spätí s našimi univerzitami. Našu reprezentovala bluegrassová skupina Grunt, Klub tanečného športu Lúče a Divadlo Krížom – Krážom. Súčasťou galavečera bolo zároveň oceňovanie úspešných športovcov v rámci NUD, ako aj výnimočných študen-

to v doktorandov. Za úspešnú reprezentáciu univerzity si diplom a symbolický šek na mimoriadne štípendium prevzal **Richard Riszdorfer** (3. FEM), **Stanislava Hrozenská** (3. FEM), **Lenka Mlyneková** (5. FAPZ), **Ing. Mária Bihúňová** (FZKI), **Ing. Silvia Šárgová** (MF) a **Ing. Marek Živčák** (FAPZ).

Najslabším článkom NUD bolo v tomto roku počasie. Prejavilo sa aj v piatok 6. mája, na ktorý boli pripravené vystúpenia súborov Zobor, Ponitran a Atikus a poradňa zdravého životného štýlu pre obyvateľov nášho mesta.



Vodný slalom preveril sily kanoistov a kanoistiek.

Snímky z podujatí Nitrianskych univerzitných dní nájdete na www.polnohospodar.sk



Napriek chladnému počasiu sa na pešej zóne predstavili aj folklórne súbory Zobor a Ponitran.

Vodáci na Nitre

Pri pešej lávke sa 3. mája stretli milovníci vody a športu z oboch nitrianskych univerzít, konalí sa tu totiž už tretie preteky vo vodnom slalome medzi UKF a SPU. Okrem slnečného dňa čakalo na súťažiacich i prizeraúcich sa pivo, kofola a kopec dobrej zábavy. Na 400-metrovej trati s obrátkou sa súťažilo v troch kategóriách – muži, ženy a zmiešané páry. Tí, ktorí mali odvahy, pustili sa aj do štvrtej, mimosúťažnej disciplíny, ktorou bolo potopenie súperiacich kanoe. Vyhral ten, komu sa podarilo zostať čo najdlhšie suchý (aj keď suchý nezostal nikto).

Organizátori vodáckych pretekov ďakujú súťažiacim za reprezentáciu svojich univerzít v duchu fair-play. Osobitné poďakovanie patrí Mgr. Dušanovi Raisovi a Katedre telesnej výchovy a športu za pomoc pri riešení organizačných záležitostí.

DUŠAN KAVECKÝ

FUTBALOVÝ ZÁPAS O POHÁR REKTOROV

SPU – UKF 4:3 (0:1)

Družstvo SPU: kapitán - A. Kováčik (5. roč.), M. Olejka, J. Mikula (oba 4. roč.), T. Lacko (3. roč.), I. Zsák, J. Krištofič, J. Chovanec, P. Goč, M. Tokár, J. Ďuriš, P. Hanzlík, M. Mrázik, F. Szustor, P. Tuharský, T. Hidvegi (všetci 1. roč.).

Strelci gólov za SPU: M. Mrázik, J. Ďuriš, T. Lacko (2).

Najlepší hráč: A. Kováčik

PaedDr. Dušan Danko, tréner: „Vo futbalovom zápase univerzitných tímov predviedli naši hráči veľmi kvalitnú a bojovnú hru. Súper sa pripravil zodpovedne, naši však chceli naplniť „príkaz“ rektora SPU - vrátiť pohár do vitríny aj tretikrát. Konečný výsledok bol príjemným prekvapením, veď z pohľadu výkonnosti hráčov oboch univerzít som (samozrejme iba v duchu) pripúšťal i náš neúspech. Chýbali nám skúsení prvotní hráči a súper nastúpil s hráčmi z druhej ligy. Z nášho 15-členného hráčskeho kolektívu len traja chlapci – Kováčik, Lacko a Mrázik poznali víťazstvo nad UKF z predchádzajúcich dvoch roční-

kov a aj teraz boli oporami a základnými tvorcami úspechu. Napíňa ma spokojnosťou, že sa nováčikovia nášho družstva vedeli vyrovnáť s atmosférou zápasu, veľmi ťažkými podmienkami a od samého začiatku sa pustili do silného a nesmierne motivovaného súpera, ktorý nepripúšťal možný neúspech. Veľkú pochvalu za prístup, prípravu, ale hlavne výkon na ihrisku, a tým reprezentáciu SPU si zaslúžia najmä študenti prvých ročníkov. Teší ma, že všetci pravidelne navštevujú hodiny telesnej výchovy, špecializáciu futbal, čím zvyšujú úroveň cvičení a propagujú tento krásny šport.“

Divadlo Krížom-Krážom: Pytliakova žena

Čo sa stane so serióznou drámou, keď sa jej zmocní ochotnícke divadlo? Deväť postaviek – amatérskych hercov sa s vypätím všetkých síl snaží čo najlepšie a najvierohodnejšie stvárniť svoje divadelné role. Stačí zopár „brepotov“, vypadnutý text, k tomu niekoľko doplnkov v podobe čerstvo uloveného plyšového zajaca či guľometnej strelby z dvojhlavovej pušky a obecnosť namiesto hlbokého dojatia padá v záchvate smiechu zo stoličiek. Komédia o tragédii, to je Pytliakova žena dramatika Ferka Urbánka v úprave Ivana Vojteka. Hru pod jeho vedením našťudovali členovia Divadla Krížom Krážom: E. Galadová, E. Priekalová, M. Bugaj, T. Ferenčucha, M. Hudec, Z. Brunclík, I. Štvarták, L. Gregorová a N. Palková.

Pomoc profesionála priniesla svoje ovocie a minulotýždňová premiéra pred študentským publikom mala obrovský úspech. Na to, ako vlastne spolupráca s Ivanom Vojtekom vznikla, sme sa spýtali jedného z hercov a zároveň „spolurežiséra“ **IGORA ŠTVARTÁKA:**

- Začiatkom roka som zháňal nejakú dobrú hru pre naše diva-

dlo, aby sme mali čo navštíviť a ukázať divákovi. Zatlúal som sa až do Prešovského divadla a tam som dostal tip na Ivana Vojteka, herca nitrianskeho Divadla A. Bagara, ktorý spolupracuje aj s ochotníkmi. Stretli sme sa s ním, vysvetlil mi, o čo máme záujem a on súhlasil, že nám pomôže.

Vaším posledným predstavením bola cimrmanovská **Vražda v**

salónnom coupé. Kto prišiel s nápadom prejsť na slovenskú klasiku?

- Pytliakovu ženu nám ponúkol pán Vojtek. Krátko predtým, ako sme ho oslovili, dokončil jej úpravu a potreboval amatérsky súbor, ktorý by ju našťudoval. Čiže divadelníkov, ktorí sa akože snažia zahrať dobrú drámu a nejakú sa im to nedarí – taká je pointa hry.



Postavu Veronky výborne stvárnila Erika Galadová, hrbáča Imricha si zahral Tomáš Ferenčucha.

Ako sa vám pracovalo pod jeho vedením?

- Pán Vojtek nás dobre odštartoval, ukázal nám, ako sa robí divadlo na profesionálnej úrovni. Obsadil postavy, vysvetlil nám, ako charakterovo odhadnúť, kto sa na ktorú úlohu hodí. Prebral s nami celú hru, usmerňoval nás a keď niekomu niečo nešlo, predviedol, ako to treba zahrať. Bola to dobrá škola. Ku koncu mal však veľa ďalších povinností, takže nemohol prísť ani na premiéru. Ale ešte sa chceme stretnúť a dobrušit nejaké maličkosti.

Premiéra mala výborný ohlas, plné hľadisko a hromový aplauz vás určite povzbudili...

- Veľmi. Týždeň predtým sme mali verejnú generálku, na ktorú prišlo len pár ľudí. Nebolo to však na škodu, aspoň sme si overili ich reakcie a kde-tu niečo upravili. O to lepšie sa nám potom hralo pred takým davom, aký prišiel v utorok na premiéru. Chcel by som sa ešte raz poďakovať pánu Vojtekov, všetkým členom Divadla Krížom-Krážom, technikovi z Divadielka na Osmičke a chlapcom z IRŠka ktorí nám pomáhali s nahrávaním zvukov. (za)

TENIS-STREETBAL-VOLEJBAL

Na kurtoch a ihriskách rekordná návštevnosť

Areál Katedry telesnej výchovy a športu SPU obsadili 3. mája športovci a fanúšikovia z oboch univerzít. Na turnaj v streetbale sa prihlásilo osem družstiev, päť z UKF, dve z SPU a jedno zmiešané. Okrem nich si zahralo aj družstvo stredoškolačov. Súťažilo sa v dvoch štvorčlenných skupinách, prví dvaja z každej skupiny sa stretli v semifinále.

Poradie:

- Above the Rim** (UKF) - P. Zákopčan, J. Koch, J. Laktiš, P. Varinský;
- Belasé nefróny** (SPU) - P. Kremeň, M. Laco, J. Arvaj, L. Tanaši;
- MFU** (UKF) - M. Balla, F. Halecký, A. Chilík, P. Kunak.

Súbežne so streetbalom sa bojovalo aj na tenisových kurtoch, kde sa vo vyrovnaných zápasoch stretlo osem súťažiacich. Po prvýkrát sa do sólo súťaže prihlásila aj žena – **Renáta Markusová** z UKF, ktorá sa stala víťazkou ženskej kategórie a v mužskej obsadila štvrté miesto. Prvá priečka patrila **Ladislavovi Andralovi** z UKF, druhá **Martinovi Krakovskému** z SPU a tretí skončil **Marek Dzurňák** z UKF.

Výbornú hru a pekné kombinácie si mohli vychutnať diváci aj na plážovom volejbale, kde dominovali hlavne ligoví hráči. Prvenstvo si odniesla dvojica **Kučera - Ďurica** (SPU), druhá

miesto obsadili **Kačur s Blahom** (UKF) a tretie **Berčík - Paška** (SPU).

Odmenou pre víťazov v jednotlivých disciplínach bol nielen potlesk, ale aj vecné ceny v podobe tričiek, šampanského a piva Zlatý bažant. Všetky turnaje mali neočakávane veľký účasť, hráčsku aj divácku. Pod návštevnosťou, zatiaľ najväčšiu v histórii Nitrianskych univerzitných dní, sa podpísalo určite aj krásne počasie a výborná hudba chlapcov z nášho IRŠka. Hladký priebeh športových akcií zabezpečovali pedagógovia z Katedry telesnej výchovy a športu - Mgr. J. Studenič, Mgr. J. Látečka a PaedDr. J. Berčík, Študentská rada FBP a M. Kada. -m-

• SÚŤAŽ • SÚŤAŽ •

Čítate pozorne?



Na povale bývalej roľníckej školy v Nitre objavil kedysi profesor Točka starú pamätnú dosku s reliéfom bratrancev Veverkovcov. Viete čím sa preslávil?

Vaše odpovede čakáme do 27. mája na adrese: Redakcia Poľnohospodár, Slovenská poľnohospodárska univerzita, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra, e-mail: redakcia@polnohospodar.sk. -r-



Prednáška v vtipmi, spevom, potleskom. Posledná...

Naposledy spolu a poriadne

Na Fakulte ekonomiky a manažmentu sa 6. mája uskutočnila posledná prednáška pre študentov piateho ročníka. Posluchárňou, na rozdiel od uplynulých piatich rokov, sa neniesli definície, poučky, vzorce či grafy, ale nám počas štúdiá odovzdávali cenné poznatky z teórie aj z praxe. Zároveň ich chceme ubezpečiť, že zrno poznania, ktoré v nás zasiali, padlo na úrodnú pôdu a bude dobrým základom nášho ďalšieho profesijného a odborného rastu.

„Naposledy spolu a poriadne...“

V mene študentov piateho ročníka FEM sa aj touto cestou chceme poďakovať profesorom, docentom a ostatným pedagogickým pracovníkom všetkých fakúlt našej alma mater, ktorí nám počas štúdiá odovzdávali cenné poznatky z teórie aj z praxe. Zároveň ich chceme ubezpečiť, že zrno poznania, ktoré v nás zasiali, padlo na úrodnú pôdu a bude dobrým základom nášho ďalšieho profesijného a odborného rastu.

MARIÁN VALO

Pjatakowica
FEM SPU v Nitre



**VÝBEROVÉ KONANIA**

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre vyhlasuje v zmysle § 77 ods. 1 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov výberové konanie na obsadenie:

➤ **miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre prevencie chorôb a reprodukcie hospodárskych zvierat FAPZ.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie v študijnom odbore zootechnika,
- akademický titul PhD. vo vednom odbore všeobecná zootechnika,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovú skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať,
- pedagogická prax min. 5 rokov;

➤ **miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre genetiky a šľachtenia rastlín FAPZ.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie so zameraním na fyto techniku a genetické technológie,
- akademický titul PhD.,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovú skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať,
- publikačná činnosť v oblasti genetiky a molekulej biológie,
- minimálne 3-ročné skúsenosti v oblasti genetiky rastlín a molekulej biológie;

➤ **dvoch miest vysokoškolských učiteľov na Katedre telesnej výchovy a športu FZKI.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie – aprobácia telesná výchova so zameraním na rytmickú gymnastiku,
- akademický titul PhD. alebo ekvivalent, resp. úspešne študujúci v III. stupni štúdia,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovú skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať,
- pedagogická prax minimálne 5 rokov;

➤ **miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre ovocinárstva, vinohradníctva a vinárstva FZKI pre zabezpečenie výučby predmetov vinárstvo a hodnotenie hrozna a vína.**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie – odbor záhradníctvo,
- akademický titul PhD., ekvivalent, resp. získanie v nasledujúcich 3 rokoch,
- aktívna znalosť dvoch svetových jazykov – preukázať štátnou jazykovú skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- komunikačné a projekčné zručnosti,
- pedagogická prax minimálne 1 rok,
- dobré znalosti o Európskej únii,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať;

➤ **miesta vysokoškolského učiteľa – odborného asistenta pre výučbu disciplín ekonomika cestovného ruchu, organizácia služieb cestovného ruchu, základy cestovného ruchu a vidiecky cestovný ruch na Katedre regionálneho rozvoja FEŠRR (na zastupovanie počas materskej a rodičovskej dovolenky od 1. 9. 2005 do 20. 6. 2007).**

Podmienky:
- VŠ vzdelanie ekonomického smeru,
- ukončené doktorandské štúdium v ekonomickom odbore,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka – preukázať štátnou jazykovú skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- znalosť problematiky cestovného ruchu,
- pedagogická prax minimálne 4 roky,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať.

➤ **miesta vysokoškolského učiteľa – odborného asistenta na Katedre skladovania a spracovania rastlinných produktov FBP.**

Podmienky:
- vysokoškolské vzdelanie II. stupňa príslušného zamerania (poľnohospodárstvo, potravinárstvo),
- akademický titul PhD., alebo ekvivalent, resp. úspešne študujúci v III. stupni štúdia v príslušnom odbore,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka preukázaná potvrdením o štátnej skúške alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC na úrovni MS Office – preukázať certifikátom alebo praktickým overením, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- pedagogická prax v uvedenom zameraní min. 3 roky,
- morálna bezúhonnosť a dobrá pracovná morálka;

➤ **funkčného miesta docenta v inžinierskom štúdiu pre študijný odbor ekonomika poľnohospodárstva na Katedre ekonomiky FEM,**

➤ **funkčného miesta docenta pre študijný odbor biotechnológia na Katedre mikrobiológie FBP,**

➤ **funkčného miesta docenta pre študijný odbor biotechnológia na Katedre hygieny a bezpečnosti potravín FBP.**

Konkrétne podmienky a všeobecné kritériá na obsadzovanie funkčných miest docentov sú uvedené na webovej stránke SPU www.uniag.sk a na úradnej výveske SPU.

Prihlášky s profesijným životopisom, overenými dokladmi o štúdiu a potvrdením o praxi zasielajte **do 3. júna 2005** na Útvar personalistiky, EPaMU Rektorátu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.



NETREBA ICH PREDSTAVOVAŤ. Na treťom poschodí rektorátu za dve rámy s číslom 316 úraduje trojica kolegyň s náplňou práce, ktorá nenecháva ľahostajným ani jedného zamestnanca. Veď spracúvajú agendu o priznaných tarifných platoch, ostatných zložkách platu, ako aj agendu dohôd o vykonaní práce a brigádnickej činnosti študentov. To je iba časť práce Magdalény Čičovej, Dariny Kolárikovej a Zuzany Ivančíkovej, pretože tých každodenných povinností je veru omnoho viac. Foto: ok

SPEKTRUM**POZÝVAME**

Na Katedre záhradnej a krajinskej architektúry sa 25. mája 2005 o 10.00 h uskutoční verejná prezentácia čiastkovej úlohy projektu Svedkovia minulosti. Študenti záhradnej a krajinskej architektúry FZKI SPU, študenti urbanizmu a architektúry z STU a poslucháči podnikového manažmentu z UK v Bratislave pod vedením svojich pedagógov predstavia analýzy a návrhy na obnovu a funkčné využitie vybraných areálov historických objektov v obciach Dolná Strehová, Modrý Kameň, Kalinovo, Opatová, Valice a Behynce. Práce bude hodnotiť odborná komisia zostavená z odborníkov zúčastnených univerzít, autorizovaných architektov pôsobiacich v praxi a zástupcov Regionálnej rozvojovej agentúry v Lučenci, ktorá je riešiteľom grantového projektu. Ing. ANNA DOBRUCKÁ

OZNAMUJEME

Dekan Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva SPU v Nitre oznamuje, že 9. mája 2005 o 9.00 h na Katedre biotechniky parkových a krajinných úprav FZKI (cvičebňa D-14) bude Ing. ANNA GOGOLÁKOVÁ obhajovať doktorandskú dizertačnú prácu na tému Vplyv vybraných abiotických faktorov na stres interiérových rastlín.

AVIZUJEME

➤ V nitrianskom Agroinštitúte začne 25. mája 2005 o 9.00 h dvojdňová medzinárodná konferencia **Kvalita a spoľahlivosť technických systémov**. Podujatie ako sprievodnú akciu Medzinárodného strojárkeho veľtrhu 2005 v Nitre poriada Katedra spoľahlivosti strojov MF.

➤ **Nové trendy v konštruovaní a tvorbe technickej dokumentá-**

cie 2005 je názov medzinárodnej konferencie, ktorú pripravila Katedra mechaniky a strojnictva MF. Vedecké podujatie určené širokej odbornej verejnosti sa koná 26. mája 2005 od 9.00 h v posluchárni CH.

➤ Katedra mechanizácie živočíšnej a potravinárskej výroby MF organizuje medzinárodný vedecký seminár **Uplatnenie zásad integrovanej prevencie „správnej poľnohospodárskej praxe“ v chovoch hospodárskych zvierat**, ktorý sa uskutoční 26. mája 2005 od 9.00 h v Kongresovom centre SPU.

ODPORUČAME

AGROKOMPLEX-VÝSTAVNÍCTVO: 24. – 27. 5. Medzinárodný strojársky veľtrh 2005; **DIVADLO A. BAGARA:** 20. – 21. 5. Kabaret, 23. 5. Čechov, 24. – 25. 5. Aj kone sa striedajú, 26. – 27. 5. Adam Šangala, 28. 5. Príbehy obyčajného šialenstva, 29. 5. Laco Dcézi Celula New York (koncert), 30. 5. Dereš (TV nahrávka), 31. 5. Peter Pan; **SYNAGÓGA:** 20. 5. Večer so španielskou hudbou, 27. 5. Moyzesovo kvarteto; **ORBIS:** 20. – 25. 5. Kráľovstvo nebeské, 26. – 1. 6. Smiem prosieť?, 1. – 8. 6. Hrdinovia z ríše Gaya, 2. – 3. 6. XXX: Druhá dimenzia; **PALACE:** 23. – 24. 5. Brazil, 25. – 26. 5. Zväčšenina, 30. – 31. 5. Jar, leto, jeseň, zima... a jar, 30. – 1. 6. Ziadostivé telá, 1. – 2. 6. Poviedky z kuchyne; **LIPA:** 20. – 22. 5. Team Amerika, 21. – 22. 5. Doba ľadová, 27. – 29. 5. Dvere v podlahe, 28. – 29. 5. Polárny expres, 2. 6. Smiem prosieť?; **FILMOVÝ KLUB UKF:** 23. 5. Smrť v Benátkach, 23. 5. Krev zmizlého, 30. 5. Ray.

VIAZACÍ POLYPROPYLENOVÝ ŠPAGÁT
T/F: 057/7580 841,
www.spagat.sk

POZVÁNKA PRE ŠPORTOVCOV**Univerzitný maratón v Kremse po tretíkrát**

Organizátori pozývajú študentov a pracovníkov univerzít z celého sveta na športové zápolenie v jednej z najkrajších kultúrnych krajín Európy. Centrum pozornosti sa nesústreďuje iba na spoločný športový zážitok, ale aj na stretávanie rôznych kultúr. Na štart sa môžu postaviť študenti a zamestnanci univerzít a vysokých škôl. Bežáť sa bude v údolí Dunaja, v oblasti Wachau, ktorá patrí do svetového kultúrneho dedičstva.

Štart maratónu a polmaratónu je v idyllickom Spitzzi. Trasa vedie po prvýkrát po wachauskej štátnej ceste až do Aggsbachu, potom v smere toku Dunaja okolo známych vinohradníckych miest Joching, Weißenkirchen, Dürnstein k cieľovej aréne v Kremsi na Dunaji, v jednom z najstarších rakúskych miest a zároveň najmladšom univerzitnom meste krajiny.

Termín: nedeľa 18. septembra 2005
Informácie: www.donau-uni.ac.at/marathon
Prihlášky: www.wachamarathon.at

Medailová žatva veteránok

Na medzinárodných majstrovstvách Slovenska v plánovaní veteránov MASTERS, 16. – 17. apríla 2005 v Košiciach, sa členkám plaveckého oddielu SPUNI darilo. **Jana Gavalčíková** získala dve zlaté medaily za víťazstvo 50 m prsia a 100 m prsia. Tri strieborné medaily si priniesla **Magda Griesbachová**, ktorá obsadila druhé miesto v disciplínach 50 m voľný spôsob, 50 m motýlik a 200 m polohové preteky. -r-

PRÁCA

Nadnárodná spoločnosť Nuritech SK so sídlom v Hurbanove zaoberajúca sa výrobou elektro-technických zariadení hľadá vhodných kandidátov na pozíciu vedúci výroby. Požadavky: VŠ vzdelanie technického smeru, anglický jazyk. Prax nie je podmienkou. Žiadosti so štruktúrovaným životopisom zasielajte na adresu: Nuritech SK, s.r.o., Nám. M. Konkolého-Thege 3, 947 01 Hurbanovo, e-mail: info@nuritech.sk, fax: 035/7604 745.

**PRÁVE VYŠLI ...****SKRIPTÁ**

L. Feriancová: Obnova zelene vidieckeho sídla. Prvé vydanie, náklad 150 ks, cena 68 Sk.
D. Húska – L. Tátošová: Diaľkový prieskum Zeme. Prvé vydanie, náklad 120 ks, cena 97 Sk.
I. Vitáček: Teplotníka a hydrotechnika. Prvé vydanie, náklad 400 ks, cena 72 Sk. (dš)

NEPREHLIADNITE

Dekan Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva oznamuje, že prijímacie skúšky na doktorandské štúdium sa budú konať 28. júna 2005 v študijných odboroch:

6.1.11 krajinnárstvo - študijný program krajinné inžinierstvo,
6.1.10 záhradníctvo - študijný program záhradníctvo a
6.1.17 krajinná a záhradná architektúra - študijný program záhradná a krajinná architektúra.

Termín podávania prihlášok: 31. 5. 2005. Poplatok za prijímacie konanie: 1.000 Sk.

Informácie o témach dizertačných prác, školiteľoch a podmienkach prijatia získate na oddelení vedeckovýskumnej činnosti Dekanátu FZKI u Ing. A. Matuškovičovej, č. tel.: 037/6522 741, fax: 037/6522 741, e-mail: Andrea.Matuskovicova@uniag.sk, alebo na webovej stránke www.fzki.uniag.sk.

Dekan Fakulty ekonomiky a manažmentu SPU v Nitre vypisuje prijímacie konanie na obsadenie miest na doktorandské štúdium v študijných programoch:

● **ekonomika a manažment podniku** (študijný odbor 3.3.16 ekonomika a manažment podniku) a
● **ekonomika a manažment poľnohospodárstva a potravinárstva** (študijný odbor 3.3.11 odvetvové a prierezové ekonomiky).

Prihlásiť sa môžu absolventi vysokých škôl. Informácie o témach dizertačných prác a požiadavkách na štúdium môžete získať na vedeckovýskumnom oddelení dekanátu FEM, alebo na webovej stránke www.fem.uniag.sk.

Študentská veda pod drobnohľadom III**VÝSLEDKY****Fakulta ekonomiky a manažmentu****Ekonomika podniku**

1. M. Majerník: Nezamestnanosť, jej príčiny a dôsledky vo vybranom okrese Nové Mesto nad Váhom
2. K. Kuchová: Finančná analýza podnikateľského subjektu
3. N. Bolyósová: Zhodnotenie odčerpateľných zdrojov a ich determinantov v ziskových a stratových podnikoch

Manažment a obchod

1. M. Černická: Analýza efektívnosti zahraničného obchodu vo vybranom podnikateľskom subjekte
2. V. Ivanová: Produkčno-obchodné predpoklady zvyšovania konkurencieschopnosti vybraných komodít ŽV na zahraničných trhoch
3. S. Kertészová: Implementácia medzinárodných noriem kvality

a ich prínos pre systém riadenia vo vybranom podniku

Marketing

1. Z. Šajbidorová: Etablovanie privátnej značky na domácom a zahraničných trhoch
2. G. Brindzová: Rozvoj podnikateľských aktivít vybraného podnikateľského subjektu na domácom a zahraničných trhoch
3. M. Muková: Komparácia nástrojov komunikačného mixu vybraných samosprávnych krajov SR

Účtovníctvo

1. B. Baloghová: Inventarizácia majetku a záväzkov vo vybranom podnikateľskom subjekte
2. A. A. Scorvan: Inventarizácia majetku a záväzkov v legislatíve Rumunskej a Slovenskej republiky v porovnaní s US GAAP
3. L. Luptáková: Vývoj daňového zaťaženia medzi dvoma daňovými reformami na Slovensku

Financie

1. T. Rábek: Analýza vybraného

podniku so zameraním na predikciu budúceho vývoja

2. K. Hollosy: Dôležité aspekty analýzy bonity klienta pri žiadosti o úver

3. M. Bohátová: Zhodnotenie problémov financovania obecného rozpočtu

Informatika a aplikovaná matematika

1. V. Gozora: Informačný systém PC 2003

2. M. Makorová: LMS Moodle ako prostriedok prípravy a použitia elektronickej testovacej databázy z matematiky

3. M. Cienik: Propagácia poľnohospodárskeho podniku s využitím prezentačných aplikácií

Kvantitatívne metódy

1. V. Benda: Využitie parametrických a neparametrických metód pri hodnotení efektívnosti v poľnohospodárstve

2. Z. Varacová: Štruktúrne zmeny agrárnej zamestnanosti na

Slovensku modelované pomocou neštandardných metód

3. R. Prokejinová: Prieskum a analýza zamestnanosti absolventov vysokých škôl v Slovenskej republike

Zuzana Šajbidorová, Beatrix Baloghová a Tomáš Rábek vystúpili so svojimi prácami aj na Univerzite A. Dubčeka v Trenčíne, kde sa 12. mája 2005 konalo fakultné kolo ŠVC. Obe študentky tu obsadili tretie miesto.

OPRAVA

V článku Študentská veda pod drobnohľadom v 16. čísle Poľnohospodára bolo nesprávne uvedené poradie víťazov v sekcii Výživa a ochrana rastlín. Prvé miesto získala J. Kohlmayerová, druhé bola M. Brychtová a tretí T. Veres.

Oceneným účastníkom ŠVK sa za chybu ospravedlňujem.
Ing. L. VOZÁR